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Il Consiglio Comunale del 01/04/2011, aveva all’ordine del Giorno i seguenti punti: piano triennale 
ed elenco annuale delle opere pubbliche, il bilancio di previsione 2011, comunicazioni sul 
questionario pubblico proposto ai cittadini di Miglionico a Dicembre 2010 relativamente allo 
spostamento del monumento ai caduti, integrato con la proposta di scioglimento della convenzione 
del segretario comunale con il Comune di Scanzano Jonico, e una modifica al regolamento 
comunale sulla riscossione dei tributi. 
L’amministrazione Comunale, il Sindaco i suoi assessori, il gruppo di maggioranza con fierezza 
hanno snocciolato un lungo elenco di opere pubbliche frutto dell’impegno e del lavoro del primi 18 
mesi della legislatura, che a partire da marzo e nei prossimi giorni cominciano a trovare concreta 
realizzazione. Un elenco non di fantasia ma di progetti e finanziamenti concretamente messi in 
campo di cui anche l’opposizione ha dovuto riconoscere la validità votando favorevolmente il piano 
annuale e triennale delle opere ed apprezzando il lavoro svolto . Restayling complessivo del 
Centro Antico con Pavimentazione in pietra di piazza Castello, via P. Sivilia e Via Don Minzoni, 
arredi urbani in Piazza Torre di Fino, arredi ed allestimenti del Castello del Malconsiglio ed 
allestimento (con i fondi strutturali PIOT) della sala del Malconsiglio, realizzazione di un centro 
culturale con Fondi POIS nei locali della ex scuola media con sala prova comunale per i gruppi 
musicali, sedi per le associazioni, palestra per le associazioni sportive e le scuole; ed ancora la 
riqualificazione del refettorio scolastico dell’istituto comprensivo, ben due progetti per il 
completamento dell’impianto sportivo cittadino già in fase di esecuzione che restituiranno ai 
cittadini di Miglionico un nuovo campo di calcetto, ma anche una struttura con percorsi per disabili, 
un campo da tennis e pallavolo illuminato un nuovo spogliatoio per gli appassionati di tennis, 
addirittura un piccolo impianto fotovoltaico sulla copertura degli spogliatoi. Inoltre opere di 
consolidamento di alcuni versanti cittadini a rischio frana per 80000 euro, 50000 euro per la 
sistemazione della copertura della casa comunale, 100000 euro per infrastrutturazione e 
manutenzione delle strade rurali. Da non dimenticare la realizzazione di un impianto fotovoltaico 
cittadino di 140 Kw di potenza sulle strutture comunali (istituto comprensivo, macello comunale, 
struttura cimiteriale, ex scuola media) . Queste le voci principali di un programma delle opere che 
sta impegnando gli uffici comunali in un lavoro importante che non potrà che portare benefici alla 
comunità di Miglionico. Questo è accaduto in pochi mesi, e tante altre sono le opere e le iniziative 
in corso di svolgimento  per arrivare alla approvazione e finanziamento di nuovi progetti, essenziali 
per il miglioramento della qualità della vita a Miglionico e per trasformare il nostro paese in uno tra i 
più importanti attrattori turistici della nostra Regione. La minoranza in consiglio Comunale non ha 
potuto che prenderne atto, addirittura votando, con un gesto che l’amministrazione comunale ed il 
sindaco hanno apprezzato, il piano delle opere messe in campo per il triennio e per l’anno in corso. 
Lo stesso bilancio, realistico nel sottolineare la condizione di oggettiva difficoltà che gli enti locali 
stanno attraversando a causa della crisi economica e della riduzione dei trasferimenti nazionali alle 
comunità locali operata dal governo Berlusconi, ha comunque mostrato lo sforzo che 
l’amministrazione sta facendo su tutti i fronti per mantenere e migliorare la qualità dei servizi 
sociali, delle nostre scuole, della qualità della vita a Miglionico. L’amministrazione è riuscita a non 
aumentare le tariffe dei servizi a domanda individuale ne la tassa per la raccolta e smaltimento 
rifiuti, cosciente del gravissimo momento di difficoltà che le famiglie stanno attraversando. Ma 
l’Ass. Guidotti ha sottolineato l’impegno che l’amministrazione comunale ha messo in campo per 
ampliare e rafforzare in maniera strutturale le entrate del Comune di Miglionico nei primi mesi di 
amministrazione. Le entrate da concessioni edilizie sono in decisa crescita rispetto agli anni 
passati grazie alle politiche messe in campo dall’amministrazione nell’area artigianale del Comune, 
così come si sono moltiplicate per venti volte le entrate della TARSU (occupazione del pubblico 
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suolo) con piccole ma significative iniziative finalizzate ad un maggior controllo dei mercati 
quindicinali e dei cantieri edili. L’amministrazione continua a dedicare, come ha già fatto nei primi 
mesi di lavoro, una grande attenzione al mondo della scuola con progetti finalizzati ad assicurare 
un migliore ambiente di lavoro per i ragazzi con interventi di tinteggiatura, di piccoli rinnovamenti 
degli arredi ma anche con iniziative rivolte ai ragazzi come il soggiorno al mare proposto per 
l’estate 2010 che sarà ripetuto per l’estate 2011. La scelta già compiuta del fotovoltaico, oltre a 
sottolineare l’impegno che  anche la comunità miglionichese sta profondendo per la promozione 
dell’utilizzo delle fonti rinnovabili, consentirà al comune di Miglionico di risparmiare e liberare 
risorse di bilancio. Piuttosto l’opposizione del PDL di Miglionico dovrebbe decisamente riflettere 
sulla scelta che il governo Berlusconi sta facendo in direzione del nucleare ed a scapito delle 
rinnovabili in controtendenza al resto del mondo occidentale. Oggi, infatti, il governo Berlusconi ha 
tagliato gli incentivi governativi sulle rinnovabili con grave danno alle imprese ed agli enti pubblici 
che, come il nostro stanno investendo con proprie risorse sul fotovoltaico. Il gravissimo terremoto 
in Giappone ha dimostrato di quanto sia rischiosa la scelta nucleare che il nostro paese in 
controtendenza sta cercando di perseguire. L’amministrazione, nel sottolineare la criticità del 
problema randagismo per il bilancio Comunale, ha comunque rimarcato che le amministrazioni 
degli anni passati hanno garantito, grazie anche ad uffici molto scrupolosi nella gestione della cosa 
pubblica, una spesa sotto controllo. Certo il problema del randagismo e del costoso mantenimento 
dei cani presso il canile di Matera è una battaglia ancora non vinta ma sulla quale si sta lavorando 
per cercare soluzioni definitive. Il Sindaco ha interessato la Regione anche per una proposta di 
legge regionale innovativa sul tema che renda la gestione del fenomeno a carattere 
comprensoriale e non più comunale. Oggi stiamo lavorando, con la collaborazione di animalisti di 
Miglionico ad una soluzione che coinvolge associazioni a carattere nazionale per le adozioni dei 
cani ed a breve siamo fiduciosi che si cominceranno ad avere risultati positivi. 
Dopo l’approvazione del bilancio il Sindaco ha illustrato al Consiglio Comunale i risultati del 
questionario pubblico per il nuovo sito in cui collocare il monumento ai caduti. Il quorum non è 
stato raggiunto anche se la partecipazione cittadina è stata significativa per essere stata la prima 
esperienza del genere di partecipazione diffusa alle scelte dell’amministrazione. Il Sindaco ha 
proposto al Consiglio di dare una degna conclusione alla questione  della nuova collocazione del 
monumento ai caduti proponendo e chiedendo l’unanimità al Consiglio Comunale per la scelta del 
nuovo sito. L’amministrazione Comunale ha così proposto, come già annunciato nel corso delle 
manifestazioni per i 150 anni dell’Unità Nazionale, di intitolare Piazza Mercato all’Unità d’Italia e 
quindi di posizionare nell’area di fronte a quella di piazza mercato il monumento ai caduti, oltre che 
di rendere oggetto, quella piazza di un concorso di idee progettuali per la sua riqualificazione in 
modo che possa diventare, come evidentemente si presta ad essere, un gradevolissimo spazio 
urbano del centro storico del paese. La soluzione ha convinto l’intero consiglio Comunale che ha 
votato la proposta all’unanimità. 
Infine l’amministrazione ha proposto al consiglio Comunale una modifica al regolamento sulle 
entrate tributarie. Per chi chiede la rateizzazione non ci sarà bisogno, con questa modifica 
approvata all’unanimità dal consiglio, di presentare una garanzia fideiussoria. In questo modo il 
consiglio ha recepito una norma nazionale che sarà comunque utile ai cittadini di Miglionico. 
E’ stato certamente un consiglio movimentato e sul bilancio i toni decisamente caldi, come del 
resto spesso accade per dialettica politica e qualche incomprensione. Il Sindaco raccomanda tutti 
a lavorare in coscienza per il bene della nostra Comunità anche quando i toni vanno sopra le righe.  
Lavorare per la propria Comunità significa criticare e stimolare l’amministrazione sulle cose da fare 
o su cui si ritiene non ci sia la giusta attenzione , ma anche riconoscere il lavoro svolto. Di lavoro 
svolto, come ricordato in precedenza ce n’è tanto e l’opposizione l’ha riconosciuto ufficialmente. 
Sorprendono, dunque, l’atteggiamento ed i toni utilizzati dal Consigliere Aspriello del PDL nel suo 
comunicato stampa pubblicato sul Quotidiano della Basilicata, che in perfetta incoerenza rispetto 
agli apprezzamenti manifestati in Consiglio Comunale al lavoro dell’amministrazione sulla 
programmazione ed i progetti in essere, ha fatto sottolineature che dimostrano la disattenzione del 
Consigliere rispetto a quanto accade nella vita amministrativa del Comune. Anche se ciò può 
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essere comprensibile per giustificare il ruolo del’opposizione  comunque l’amministrazione deve 
chiarimenti rispetto alle questioni sollevate dal consigliere di minoranza. 

1. E’ disattento il consigliere se non ha compreso che nel PIP qualcosa è cambiato. 
COSERPLAST ha presentato ed il Comune ha approvato, un progetto di ampliamento 
dell’azienda proprio su uno dei lotti non edificati ed inopportunamente tenuti congelati dai 
vecchi assegnatari. A breve inizieranno i lavori e per Miglionico potranno esserci nuove 
opportunità. Attualmente solo un comparto di lotti, con unico assegnatario, è in via di 
regolamentazione. Ma l’amministrazione ha svolto tutti i passi necessari per assicurarsi che 
quei lotti diventino finalmente produttivi. Dopo anni in cui nessuno si è preoccupato di 
risolvere questi ed altri problemi nell’area artigianale questa amministrazione  ha, nel giro di 
pochi mesi, affrontato e risolto molte criticità del PIP. Del resto sarebbe bastato che il 
Consigliere Aspriello si fosse chiesto a cosa fossero dovuti i 170000 euro di oneri di 
urbanizzazione incassati dal Comune nel 2010. Avrebbe scoperto che l’eccezionalità di 
queste entrate, che da molti anni il Comune non conosceva, è stata dovuta in gran parte 
proprio alle scelte politiche compiute sull’area artigianale con tutte le responsabilità e le 
inimicizie che l’amministrazione non ha avuto timore di procurarsi in questi mesi pensando 
all’interesse della collettività. Eppure queste cose sono state chiarite più volte in Consiglio 
Comunale. Il cosiddetto ampliamento PIP, presenta lotti liberi, in quanto solo 2 lotti degli 
otto da mille mq e 7 da 500mq sono stati assegnati. Ci sono somme disponibili per la 
realizzazione delle urbanizzazioni PEEP e PIP, ma vanno eseguiti gli espropri o acquistate 
le aree, (e con le normative sugli espropri non vi è alcuna differenza ormai tra le due 
procedure da un punto di vista dell’impegno finanziario). Le aree del vecchio PIP furono 
acquistate con finanziamento regionale oggi non disponibile. L’impegno finanziario per 
l’acquisto o l’esproprio è consistente ed al momento non praticabile. Ma l’adozione del 
Regolamento Urbanistico, potrebbe portarci novità da questo punto di vista ed a tal 
proposito sono allo studio soluzioni possibili che consentano al Comune di acquisire nel 
modo più vantaggioso possibile aree dell’ampliamento PIP che rendano così utili le 
realizzazioni delle urbanizzazioni che allo stato attuale potrebbero avere un riscontro 
speculativo che l’amministrazione vorrebbe evitare.  

2. Anche per l’oleificio Gaudiano, proprio in accordo con gli stessi proprietari dell’oleificio, 
l’amministrazione stà studiando una soluzione definitiva che consenta a questa azienda la 
delocalizzazione dell’attività in quanto, comunque, nel centro storico non ci saranno mai le 
condizioni logistiche ed urbanisticamente compatibili con una attività di quel tipo. Soluzioni 
immediatamente possibili sono state già prospettate all’azienda che deve valutarne 
naturalmente la compatibilità con le esigenze produttive. Ma strumentalizzare questo tipo di 
vicende non aiutano nella ricerca di una soluzione. 

3. Il Regolamento Urbanistico ha ripreso il suo Iter per l’approvazione. La prima conferenza di 
pianificazione è stata già convocata per Maggio. Entro pochi mesi potrà essere operativo il 
nuovo strumento urbanistico. Il percorso è stato tracciato e l’amministrazione ed il Sindaco 
personalmente stanno lavorando per questo obiettivo. Inutile far notare le criticità sul piano 
emerse nel corso di una prima sua analisi soprattutto rispetto a problematiche 
completamente trascurate e che questa amministrazione sta considerando tra le sue 
proposte relativamente alle aree produttive, o alle disparità di trattamento dei cittadini 
relativamente al centro storico. A breve tutti questi aspetti saranno chiariti e Miglionico avrà 
questo essenziale strumento per la gestione del suo territorio. 

4. Il randagismo è un fenomeno diffuso nei nostri comuni. Adesso il Comune di Miglionico, 
come spiegato in Consiglio Comunale sta’ giocando la carta delle associazioni per le 
adozioni che operano sul territorio nazionale ed a breve potremo misurarne la efficacia. Il 
Sindaco di Miglionico è intervenuto più volte su questo tema che coinvolge molti Comuni, 
anche sulla stampa, addirittura proponendo al presidente della Regione, all’assessore 
Martorano ed anche nella Conferenza dei Sindaci sulla sanità, una proposta legislativa 
innovativa che scommetta sulla gestione regionale o comprensoriale del fenomeno. Con la 
collaborazione ed il supporto del Cons. Regionale Dalessandro si sta lavorando 
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concretamente a questa proposta di legge che speriamo porti, presto, novità positive su 
questo  fenomeno che tanto grava sulle casse di tutti i Comuni che vogliono rispettare gli 
animali e la legge. Nel frattempo, prima di qualsiasi altra cosa, l’impegno è quello di 
svuotare il canile di Matera e ridurre il numero delle fattrici per strada. Certo su questo tema 
non ci sono ancora risultati concreti come invece virtuosamente accade per altre scelte 
amministrative. Ma continueremo a lavorare con tenacia e passione, come stiamo facendo, 
e alla fine la spunteremo. Piuttosto, oltre alle legittime interrogazioni al Sindaco, qualche 
proposta non guasterebbe anche su questo tema sul quale al consigliere non sono mai 
mancate le spiegazioni del Sindaco anche fuori dal contesto consigliare. 

Il Sindaco e l’Amministrazione Comunale restano a disposizione per qualsiasi chiarimento sui temi 
proposti ed in ogni caso è programmata a breve una iniziativa di rendicontazione alla Comunità 
Cittadina sui risultati ottenuti e sulle cose, tante sicuramente, ancora da fare. 
 
 
 
 
 
         Il Sindaco 
          Ing. Angelo BUONO 


